I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)

UNIVERSIDAD DE MURCIA
JUNIO — 2002
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas ¥Y3ninutos

OBSERVACIONES IMPORTANTES: El alumno debera regp@dna sola de las dos
cuestiones de cada uno de los bloques. La puntuai#dlas dos cuestiones de cada
bloque es la misma.

BLOQUE 1

1°) a ) Clasificar, en funcion de los valores dmiymetro a el siguiente sistema de ecua-
ciones lineales:

2Xx+y+z=a
2X+y+2z=2a
2Xx+y+3z=3

b ) Resolverlo, si es posible, para a = 0.

a)
2 11 211 a
M=|2 1 2};;M': 2 1 2 2a
2 13 213 3
2 11 111
IM|=]2 1 2[=2-]1 1 2|=0={C,=C,} = Rangode M =2
213 113
El rangc de M’ es:
2 1 a
M'={C,C, C}=1]2 1 2al=0-{c,=C,}
2 1 3
2 1 a
M'={C,C, C}=|2 2 2al=12+6a+4a-4a-6-12a=6-6a=61-a)
2 3 3
11 a
M'={C,, C,C} =1 2 2a=12(1-a)
13 3
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b)

Paraa=1 = RangoM =RangoM'=2 = CompatibleIndeterminado

Paraa#1l = RangaM # RangoM' = Incompatilbe

2x+y+z=0
Para a = 0 el sistema resuli@x+y+2z=0
2x+y+3z=3

Segun lo anterior, para a = 0 el sistema es inatibip.
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29 a ) Encontrar para qué valor delos vectoresu = (1,1, 1), v=(2 -1 1) y
'w =(3,0,1) son linealmente dependientes .

b ) Parai =1, expresar el vectorz =(1,5,1) como combinacién lineal de los tres vec-
tores del apartado anterior.

a)
a-u+B-v+y-w=0=a (L1 A)+B-(2-1A)+y-(30,1)=(0,00) =

a+2+3y=0| @
= a-B=0;: (2 -a=p
ad+pBl+y=0 @3

Sustituyendo en las ecuaciones (1) y (3):

N

a+20+3y=0| 30+3y=0| -a-y=0
4 4 y = a(21-1)=0;; 2A-1=0;; A
ad+al+y=0| 2la+y=0] 2Aa+y=0 —

b)

(12,1)
(2 -1
=(30,)

u
Paral=1 ={v
w

ag-u+B-v+y-w=z = a-(111)+8-(2-11)+y-(301)=(1,51) =

a+2p8+3y=1 ()
= a-p=5;: (2 -a=p+5
a+tf+y=1]

Sustituyendo en las ecuaciones (1) y (3):

B+5+2B+3y=1 3B+3y=-4] 3B+3y=-4 8
= —38=8; B=-

B+5+L+y=1 2B+y=-4] -6B-3y=12 3
8 7 7 8 1_4
a=pB+5=——+5=—= g+ fB+y=1;; ———+y=1 =l+=-=—"=

14 37573 B+y 3 3" y=1+3=2=y
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BLOQUE 2

1°) Encontrar la distancia del punto P(1, 1, Plaho n determinado por las rectas:

X=1+t 1 3
X+ y _z-

rsqy=2-t SE——=—=——
Z_ Y 1 -1 1

Las rectas r y s son paralelas, pues ambas tenen (1, - 1,1) como vector di-

rector, que también es director del planpel otro vector director del plano es= AB,
siendo A(1, 2, 0) un punto de ry B(-1, O, 3) umtoude s:

vV=AB=B-A=(-1023)-(120)=(-2 -2 3).
x-1 y-2 z

A U, V)E 1 -1 1/=0; -3(x-1)-2(y-2)-2z-2z+2(x-1)-3(y-2)=0
-2 -2 3

~(x-1)-5(y-2)-4z=0;; —x+1-5y+10-4z=0 ;; m=x+5y+4z-11=0

a(p, )=t BY% *CH+D| 11451+ 411y [10-1y _ 1
| VA +B +C JF+5+4  J1+25¢16 42
oy

=——uld015u=d
42
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2°) Encontrar el lugar geomeétrico de los puntosptiio cuya suma de distancias a los
puntos P(2,0) y Q(-2, 0) es 7.

Sea el lugar geométrico A(x, y), donde A representodos los puntos del plano
gue cumplen la condicion del problema.

Sabiendo que la distancia entre dos puntos viada dor la férmula:

d=y(x, = %) +(y, - y.)

dPA)+d(QA)=7 = (x-2F +(y-0f +y(x+2F +(y-0f =7 ;

\/(X_2)2+y2 +\/(X+2)2+y2 =7, (X—Z)Z‘*'y2 =7- (X+2)2+y2 -

X2 —Ax+4+y? =49-14,/(x +2)* + y? + x> +4x+ 4+ y? ;;

144+ 4x+ X2 +y? =49+8x ;; 196(x* +4x+ 4+ y?)= 2401+ 784x + 64X ;;

196x* + 784x + 784+196y* = 2401+ 784x + 64x> ;; 132x* +196y° =1617

Se trata de una elipse centrada en los ejes cafiaages la de la siguiente figura:
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BLOQUE 3

X2 -1

X2 +1

1°) Dada la curvy = , Se pide:

a ) Dominio de definicion y puntos de corte condfes, si los hay.
b ) Asintotas y puntos de corte con las mismdssdiay.

c ) Simetrias.

d ) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

e ) Maximos y minimos.

f) Una representacion aproximada de la misma.

a ) Dominio de definicion y puntos de corte cond@s, si los hay.

Por serx® +12 0, OxOR = D(f)= R

b ) Asintotas y puntos de corte con las mismdssdiay.

Asintotas horizontales: son los valores finitos thma y cuando x tiende a valer
infinito; son de la forma y = k.

lim lim x*-1
=k = f(x)= =
y X — ©o () X > 00X +1 —=

<

Asintotas verticales: son los valores de x queaamel denominador.

No tiene asintotas verticales.

No tiene asintotas oblicuas. (Para que tengaosasnbblicuas es necesario que el
grado del numerador sea una unidad mayor que @b giel denominador).

Los cortes de la Unica asintota, y = 1, con lzifimse obtienen resolviendo el
sistema que forman ambas funciones:

=1;; x*-1=x*+1;; 1=-1?= No tienen puntos de corte

x> +1

X -y=0= x*-1=0 = A(1,0);; B(-10)

Los cortes con los ejes sok:
Y - x=0= y(0)=-1 = c(0,-1)




c ) Simetrias.
Por tratarse de una funcién par, es simétricaespecto a Y

d ) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

" 2x(x? +1)-2x(x* -1) _ 2x (X +1- % +1) _ A _
g (¢ +1) G+l (eef

Por ser el denominador siempre positivo, solodiginos el numerador.

y'’>0 = x>0 = Creciente (0, «)

4x
X + 1)2

o

—
y<0 = x<0 = Decrecient: (-, 0)

e ) Maximos y minimos.

40 +1)f —ax 2.2x- (¢ +1) _ 4 (¢ +1)-16x _4-12¢ _

& (¢ +1) T

y=0= x=0;; y"(0)= =4>0 = Minimo = C(0, -1)

(07 +af
f) Una representacion aproximada de la misma.

A

Y

y=1 Asintota horizontal

ClMin
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2°) a ) Estudiar los extremos de la funciix) = e* - (1+ x).

b ) Usando el apartado anterior, demostrarejuel+ x para todo X positivo.

a)

f'(x)=e*-1;; f'(x)=0 = e -1=0;;€"=1;; x=0
fr(x)=e* ;; £"(0)=€"=1>0 = Minimo;; f(0)=¢€’-(1-0)=1-1=0 = Min(0,0)

f"(x)=0 = € =0 -~ x=-0, xXOR = No tiene P.I.

b)

El dominio de la funcion es R y f(x) es continuasel dominio. Si tiene un mini-
mo para X = 0, se trata de un minimo absoluto|gtanto, el menor valor de la funcién
se produce para x = 0, 0 sedx)=0, OxOR, lo cual justifica lo pedido.
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BLOQUE 4

1°) a)) Enunciar la Regla de Barrow.

b ) Calcular el area determinada por la curvagg=x, el eje OXy la recta:%

a)
El enunciado de la regle de Barrow es el siguiente

Si f(x) es una funcién continua en el intervalodpy F(x) es una funcién primiti-
va de f(x) en dicho intervalo, entonces se verilﬁzaiguiente igualdad:

jf -dx=F(b)-F(a)

b)
La funcién f(x) pasa por el origen y es crecieane0, Z), por lo tanto todas sus
ordenadas son positivas @ z).
}:

1
% =Ltz = —KL%)— Ll} =—(L1-L2-LY)=L2u*=A

|

Lt=

A=

O'—.w\ll

senx CosSX=t
tag x - dx = J' dx =
5 COS X —-senx - dx=dt

Vid

X=—=
3

x=0

=N

- t=

= A=-

P N [
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2°) a ) Mediante argumentos geomeétricos, demagti@ssi f y g son funciones positivas
en el intervalda, b] y f(x)< g(x), OxO[a, b, entonces se cumple que:

b

b
[ f(x)-dx<[g(x)-dx<
b ) Sin hacer ningun calculo, justificar cuél de $&guientes integrales es mayor:

1 1
Ixz-serfx-dx . Ix-serfx-dx
0 0

Como puede apreciarse, la superficie limitadagfey es mayor que la encerrada
por f(x), ya que, ademas de la superficie limitada f(x), g(x) abarca el area rayada
doblemente.

b ) Es mayor|x - serf x- dx.

Se debe a que, para todos los valores de x codigoanentre cero y uno,xx2,
y por otra parte, la funcion seno es creciente leintervalo (0,%); o sea que,

)2
O0x0[0,1] = x-serfx=x? - serf x.
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